

# 滨绥铁路绥芬河特大桥架梁告捷



套轨T梁吊装作业。

本报讯(记者王迪)7月20日,在黑龙江滨绥铁路绥芬河至国境线改造工程的绥芬河3#大桥施工现场,随着最后一节套轨T梁精准吊装到位,滨绥铁路绥芬河至国境线提质改造工程绥芬河特大桥圆满完成全部T梁架设,为后续线路铺设奠定了坚实基础。

滨绥铁路连接哈尔滨市和绥芬河市,距今有百年历史。绥芬河市地处东北亚经济圈中心地带,是我国中欧班列“东通道”重要口岸。为提高口岸运输能力,2024年5月,哈尔滨局集团公司开展滨绥铁路绥芬河至国境线提质改造工程,改造

线路小曲线半径,优化了现有线路平面条件,改造后列车运行时速由55公里提升至120公里,线路通过能力提升一倍以上。

改造工程包括一隧道、三桥梁、六路基,全长4.16公里。其中,3座大桥共需架设84片T型梁,由于要满足国内、国际中欧班列通行,本次施工所用桥梁采用宽轨、标准轨套轨设计,全长32米、宽2.45米、重达184吨,比传统T梁重50吨以上,这是我国首次进行184吨非标准套轨T型梁架设。

哈尔滨局集团组织施工单位中铁六局精心筹备,根据桥型选用国内特制最先

进的双导梁架桥机、12轴200t重载公路运梁车和轴距2.65米喂梁车,满足长途运输、牵引、架设能力。同时,配合8台50吨千斤顶集群控制系统,细致调节桥梁铺设过程中的水平度,达到毫米级调校,确保架梁施工更安全、精准。

施工单位克服冬夏温差大、高墩作业、梁体超重等多重挑战,提前调试、检测

架桥机,对施工人员进行专项培训,强化安全质量管控,确保了每一节梁体架设精度控制在毫米范围,安全、优质、高效完成梁体架设。

工程有望于今年竣工,投用后,将进一步提升跨境运输能力,提高铁路运输安全保障,为高质量共建“一带一路”注入新动力。

## 项目建设进行时

## 两岸青年冰城感受赫哲文化魅力

本报讯(记者王阳阳)7月20日,由省青年联合会、台湾同胞龙江行志愿服务中心主办的“一脉相连·情牵两岸——两岸中华文化沙龙”活动在哈尔滨举办。两岸青年通过体验赫哲族非物质文化遗产鱼皮画制作,深化对中华优秀传统文化的认同,凝聚起同心向未来的青春力量。

活动现场,两岸青年代表走进台湾同胞龙江行志愿服务中心,在哈尔滨华德学

院艺术与传媒学院教师杨俊杰的悉心指导下,共同体验赫哲族非物质文化遗产鱼皮画制作。从鱼皮处理、图案设计到粘贴装裱,青年们亲手参与每道工序,在指尖的触碰中感受赫哲族文化的独特魅力。

“这是我第一次知道鱼皮能做成衣服和画,太神奇了!两岸在剪纸、陶艺、刺绣等技艺上有很多共通之处,制作中不仅学到技艺,更触摸到文化根源,感受到共享的文化

基因。”台湾青年王女士在体验后表示。

台湾同胞龙江行志愿服务中心相关负责人介绍,赫哲族鱼皮画以独特渔猎文化为魂,是北方民族与自然共生的智慧结晶。其制作中蕴含的山海敬畏与生活热忱,与台湾少数民族的狩猎渔耕文化有着共通的生命观。当两岸青年协作完成作品时,展现的不仅是图案,更是对“一方水土养一方人”的深刻共情。

据悉,此次文化沙龙活动为省委台办主办的“一脉相连·情牵两岸——台眼看龙江”两岸青年参访交流系列活动之一,后续还将开展艺术交流演出、创意设计沙龙等活动,通过多样化的文化交流形式,持续深化两岸青年对中华优秀传统文化的认同,彰显中华文化作为两岸同胞共同精神家园的凝聚力,为推动两岸青年同心向未来注入持久文化动力。

## 黑暗中的记忆与回响

### 探访牡丹江日伪警察公署遗留水牢

□本报记者 刘晓云 张雪地

“1940年的冬天,在这座水牢里,日伪警察用刺骨的冰水折磨抗联战士和无辜百姓……”近日,记者走进位于牡丹江市爱民区新华街道的日伪警察公署遗留水牢,回首这段黑暗的历史。

记者跟随牡丹江市文物保护中心主任申佐军来到牡丹江市气动元件厂,申佐军站在院内的一大块厚重的铁皮前告诉记者,这下面就是侵华日军遗留水牢。

水牢位于院子中央地下,过去有一条北高南低的过道连通水牢入口,后来这条过道被砂石填平,只留下一个两米多深的竖井,地面布满淤泥。

据申佐军介绍,这处水牢是2007年到2011年第三次全国文物普查期间发现的,经过考证,水牢是日伪时期牡丹江警察公署

的附属设施。从地上和地下两处调查的情况看,地上屋里的吊环可能是审讯、刑讯和关押人的地方。在牡丹江市第三次文物普查发现的200多处日伪遗迹中,这是唯一一处日伪警察机关遗留的水牢和刑讯设施。

牡丹江市气动元件厂厂长于维刚对记者说:“我在这工作几十年了,了解一些情况。现在的生产厂房就是当年侵华日军遗留的建筑,我们没有进行太多改动,还保留了以前的样子。”

在地下室待了10分钟,这里没有光,没有声音,只有冰冷的水汽。当时,抗日军民被困在这暗无天日的水牢里,浸泡在刺骨的冰水中,承受“极寒刑讯”……

“逃出”水牢,记者来到日伪警察公署刑讯室,屋内顶棚共挂着4组吊钩、环、链,风从南北门对穿而过,钩链纹丝未动。目前,牡丹江市人民政府已经认定该建筑为市级保护单位。

机械加工的声音乒乓乓,工人来来往往,让这座沉寂的旧址有了新生。

今天,这座水牢里,不再有凄厉的叫声,不再有镣铐的碰撞,只有江畔传来的钟声——那是时间在提醒:有些真相,必须永远凝固在混凝土里;有些记忆,必须永远流动在血脉之中。

## 铭记抗战历史 致敬抗联英烈

铁证为鉴⑫

## 国际农业科技创新中心 学府路368号专家公寓

## 全面招商

国际农业科技创新中心位于哈尔滨自由贸易试验区和科技创新城核心区域,采用非常先进的建筑设计理念,配有办公自动化系统、通讯自动化系统、消防自动化系统、安保自动化系统以及楼宇自动控制系统。中心建有三大功能平台:科技创新平台、成果孵化平台、综合服务平台。

诚挚邀您共同成长、共创未来!

### 【联系我们】

肖老师:13796633339

联系地址:哈尔滨市松北区创新三路800号国际农业科技创新中心615室



专家公寓坐落于黑龙江省哈尔滨市南岗区学府路368号,建筑面积8845.99平方米,产权归黑龙江省农业科学院所有。建筑内设有餐饮区、会议室、宴会厅、包房及78间客房,现具备餐饮、会议及住宿功能,设施齐全。周边临近哈尔滨医科大学及附属第二医院、黑龙江大学,交通便利,紧邻地铁一号线、三号线,交通便捷。

欢迎有识之士前来入驻!

### 【联系我们】

贺老师:18045667897

吴老师:13766862313

地址:哈尔滨市南岗区学府路368号

交易公告网址: <https://ggzyjyw.hlj.gov.cn/jyfwdt/003002/003002004/003002004001/20250704/ccab1b6a-5ad8-44ca-b33d-c1bf1ffd592c.html>

## 省人大常委会党组召开扩大会议

本报21日讯(记者王晓丹)21日下午,省十四届人大常委会党组召开第70次(扩大)会议,传达学习习近平总书记关于巡视工作的重要论述及近期重要讲话精神等,研究贯彻落实意见,加快相关立法进程,更好发挥人大职能作用,切实将生态优势转化为高质量发展的绿色动力。

省人大常委会党组书记、副主任王永康主持会议并讲话;党组成员、副主任贾玉梅、聂云凌、杨廷双,党组成员、秘书长韩嘉彬出席会议。副主任方传龙列席会议。

会议指出,要进一步提高政治站位,深刻认识中央巡视工作的重大政治意义,以严肃态度、严谨作风、严明纪律接受巡视监督,用实际行动忠诚拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要持续做好深入贯彻中央八项规定精神学习教育相关工作,确保学习教育善始善终、善作善成,打造“勤廉人大”机关,不断营造风清气正政治生态。

会议传达学习了近期省委常委会议精神等,研究贯彻落实意见。

会议要求,要坚持“选育管用”全链条发力,强化青年人才队伍建设。要深入学习领会省委若干规定,坚持对标对表,强化监督检查,逐条逐项狠抓落实,推动作风建设常态长效。

会议还审议了《省人大常委会党组学习教育集中整治台账》,听取了学习教育“回头看”、2025年上半年落实全面从严治党主体责任及加强党风廉政建设情况和贯彻落实意识形态工作责任制有关情况的汇报等,研究部署相关工作。

## 助力打造经济发展新引擎职工职业技能大赛启动

本报21日讯(记者王彦)一场汇聚黑龙江顶尖技能高手的“硬核”比拼震撼开启。21日,由省总工会主办的“助力打造经济发展新引擎职工职业技能大赛启动仪式暨黑龙江省数字化应用技术职工职业技能大赛决赛”在黑龙江职业学院举行。省人大常委会副主任、省总工会主席贾玉梅出席仪式并讲话。

本次大赛聚焦黑龙江产业转型升级核心需求,精心设置“工业机器人系统运维员、数据安全管理员、无人机装调检修工”三大工种的优胜者,将代表我省出征今年11月在福州举行的全国总工会第二届职工数字化应用技术技能大赛决赛,在更广阔的舞台上展示龙江技能人才的卓越风采。

省总工会相关负责人表示,举办此次大赛是深化产业工人队伍建设改革、服务龙江振兴发展大局的关键举措。大赛瞄准新质生产力发展前沿,以赛促学、以赛促训、以赛促建,旨在激发广大职工钻研新技术、掌握新技能的热情,为龙江高质量发展锻造一支知识型、技能型、创新型劳动者大军。

## 勃利县

### “有感服务”暖民心

### “无感治理”促和谐

□黄晓慧 本报记者 赵宇清

“您好,我是绣岳社区工作人员,请问阿姨社保认证完成了吗,是否需要我们上门帮助认证?”最近,勃利镇绣岳社区针对高龄、残疾、重病特殊群体开展的上门认证工作广受好评。而这只是勃利县全面落实七台河市打造“有感服务、无感治理”城市品牌创建工作要求,构建“服务有温度、治理无干扰”的新型服务模式的一个缩影。最近,勃利这座小城正在因为创建“有感服务、无感治理”城市品牌有了更多温暖的变化。

### 服务更贴心

“群众需要到哪里,服务触角就延伸到哪里”,这是勃利县践行“有感服务、无感治理”理念的原则。

针对养老院老人、孤寡老人,以及智能设备操作困难的老年群体生存认证问题,勃利县引入IOT认证平板,由党员干部携带设备入户,提供“家门口认证”,确保“不漏一人”。这项工作试点期间,累计为1200余名特殊困难群体完成了上门认证。

群众就医缴费慢、排队时间长一直是个痛点问题,勃利县医保局依托国家医保局推行的“医保电子凭证”,推出了就医全流程掌上结算模式。如今,群众从挂号、就诊、取药到报销结算,全程可通过手机自助办理,人均等待时间减少30分钟以上。

为了切实减少涉企检查频次,勃利县在市场监管方面,扎实开展“双随机”监管,年初制定涉及27个部门联合抽查计划79项,实现了“进一次门、查多项事”,有效解决了多头执法、重复检查问题,最大限度减少对企业正常经营的干扰。勃利县还实现了包容审慎监管,对首次违法且未造成实际后果的企业予以减轻或免予行政处罚,切实做到严管与厚爱结合、执法与帮扶兼顾。截至目前,首次违法免于处罚16家,减轻、从轻处罚35家。

### 办事更便捷

勃利县今年新增了5部门51个事项进“一门”、16个事项进“一窗”,37部门1502项事项优化后精简材料931项、环节783个,政务服务网可网办率100%、全程网办率88.55%。技术赋能“无感治理”,实现了“数据多跑路、群众少跑腿”。

今年,82岁的勃利县城镇居民张玉琴遇到了难心事:老伴年初去世

了,同时,为了解决遛弯群众和户外工作者的如厕难题,勃利县文明办向机关企事业单位和沿街商户发出了免费开放内部厕所的倡议,48家机关企事业单位和81家商户迅速响应,解决了过往群众的“方便问题”。勃利县通过空间资源的统筹整合与精准调配,在提升公共服务的同时,让治理效能无感落地见效,而这也正是“有感服务、无感治理”的生动体现。

## 我省第二届自驾露营季启幕

本报讯(记者杜清玉)7月20日,黑龙江省第二届自驾露营季启动仪式在运粮河谷营地公园举行。来自全省的自驾游爱好者、资深露营达人、露营装备企业代表齐聚,共同见证这场融合自然与人文、传统与科技的文旅盛宴。

现场举行了我省首批国家3C级

山七星山国家森林公园国际汽车营地、抚远贝壳沙滩营地等四家营地代表现场授牌。

启动仪式上,五条贯穿全省的精品自驾线路出炉。从界江风光到森林秘境,从边境文化到民俗风情,仿佛一幅徐徐展开的龙江画卷,为自驾爱好者打造了一场穿越龙江大地的视觉盛宴。